

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 ets.
Un trimestre.	8 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., id. id. La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8. es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8. Comunicados y reclamos á precios convencionales.

ADVERTENCIA

Rogamos á los señores subscriptores de fuera de la capital que se hallan en descubierto con esta Administración, procuren ponerse al corriente lo antes posible, á fin de evitarnos mayores trastornos.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 8.—*Viernes*.—San Fulgencio, obispo de Eciija; los Santos mártires Teófilo, diácono y Eladio, y el glorioso tránsito de San Lorenzo Justiniano, primer Patriarca de Venecia.

Clerecía.—El ejercicio mensual al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Día 9.—*Sábado*.—Los Santos Julian, mártir y Basiliisa, virgensu mujer, y San Marcelino.

DOCUMENTO IMPORTANTE

En el último número del *Boletín eclesiástico* se publica la siguiente exhortación de nuestro amadísimo Prelado:

«OBISPADO DE SALAMANCA

A NUESTROS AMADOS DIOCESANOS

Se ha acercado á Nos respetable y digna representación de las señoras de esta capital, manifestándonos el pensamiento de asociarse con el objeto de alcanzar que se santifique aquí el día del Señor, comprometiéndose, al efecto, á no comprar y hacer que sus conocidos y deudos no compren en los comercios y tiendas que permanezcan abiertos al público en los días festivos. En medio de las amarguras y sinsabores que á diario experimentamos al observar la frialdad y tibieza de muchos hijos de la Iglesia en el cumplimiento de sus deberes de católicos, consuélanos en gran manera la actitud, digna de aplauso, de las piadosas señoras de Salamanca, para llevar á la práctica con entereza y fervor un pensamiento que desde luego bendecimos de lo íntimo de nuestra alma.

Ya desde el principio de nuestro Pontificado tratamos de que la ley del descanso de los días festivos fuera un hecho en nuestra querida diócesis. A este fin hubimos de convocar á reunión á los señores comerciantes é industriales de la población y exhortar vivamente á los Sres. Párrocos, tanto de la ciudad como de fuera de ella, para que inculcaran á sus feligreses la obligación de santificar las fiestas, por exigirlo así la ley de Dios, los preceptos de la Iglesia y hasta la misma naturaleza humana que necesita del reposo reparador de las fuerzas empleadas en el trabajo semanal. De este modo, también, se avivan las energías del alma para que no desfallezca por falta del alimento espiritual de la predicación, de la santa misa y de las prácticas religiosas, que á más de ensanchar y llenar de tranquilos goces el espíritu, contribuyen á fomentar los lazos del cariño íntimo de la familia y los encantos del hogar doméstico.

Esperamos ahora confiadamente que será fecunda en excelentes resul-

tados prácticos la loable idea de las damas salmantinas. Así lo hacen esperar las numerosísimas firmas de las que á ella se han asociado con ánimo resuelto y generoso y el acendrado espíritu católico de nuestros amadísimos diocesanos.

Y aunque nada se consiguiera, semejante protesta será grata á los ojos de Dios y merecerá la estimación de los hombres sensatos y cristianos.

Mucho pueden ayudar en esta obra los fieles de fuera de la capital, permaneciendo en sus casas y absteniéndose, en ciertos días, de venir á la ciudad con el pretexto de *hacer sus compras*, ya por que éstas pueden hacerlas en cualquier día de la semana, y á costa de bien pequeño sacrificio, ya también por las ventajas que reporta á su alma el quedarse en el pueblo para cumplir, como buenos cristianos, con lo que manda la ley santa de Dios, y consagrar algún rato á la práctica de la virtud.

Pero así como tenemos palabras de aliento y bendición para las católicas damas de Salamanca, no podemos pasar en silencio y dejar de poner de manifiesto la conducta que en esta ocasión, como en otras muchas, ha seguido el periódico local *El Adelanto*, cuyo sentir, en la materia de que se trata, forma contraste palmario con el levantado proceder de las señoras de la capital, y muestra un desconocimiento completo de las disposiciones canónicas que absurdamente invoca en su número correspondiente al 28 de Diciembre pasado, cuyo artículo *La prensa católica y el comercio*, merece la más severa reprobación.

Y ya que tal periódico hemos nombrado, hemos de manifestar también la torpeza y debilidad que le arrastra á presentarse comúnmente como defensor de malas causas; pues si se trata de doctrinas, ha mostrado una audacia desmedida, que declara su heterodoxia y racionalismo, por lo que ya en otra ocasión fué por Nos públicamente censurado; si de personas, no ha reparado en herir la estimación y el buen nombre de algunas dignísimas y respetables, lanzando sobre ellas acusaciones que han resultado falsedades; si de espectáculos, con desenfado vituperable, ha salido á la defensa de ciertas obras teatrales, desde luego sospechosas, y juzgadas como abiertamente inmorales por personas cultas y prudentes; si del día del Señor, en fin, *El Adelanto* ha conculcado y sigue conculcando las leyes divina y eclesiástica, y en vez de alentar desde sus columnas á que el obrero se entregue un día al descanso corporal y á la vida del espíritu, se pone de frente contra esa hermosa manifestación de religiosidad de las señoras de Salamanca, que ha motivado esta exhortación.

Por los derechos de Dios y el respeto y aplauso debidos á innumerables damas católicas, queremos levantar nuestra voz y la levantamos para que nos oigan los habitantes de esta hidalga población y de todo nuestro Obispado y se asocien á Nos y secunden nuestros ardientes votos y deseos de que en Salamanca y su diócesis sea respetada y cumplida, como se debe, la ley del Señor.

Y de paso que procuramos el honor de nuestro Dios y Señor, aprensúrense las señoras cristianas y todos nuestros súbditos á desechar las

lecturas de periódicos tan nocivos como *El Adelanto*, el cual, sin detenerse con nuestros repetidos avisos, tan inconsideradamente escribe de las cosas pertenecientes á nuestra sagrada religión.

Dado en Salamanca á 2 de Enero de 1891.

† FR. TOMÁS, OBISPO DE SALAMANCA.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 6 de Enero.

En el Congreso

Poca gente ha concurrido esta tarde al salón de conferencias del Congreso, y pocas también las conversaciones dignas de mención que se han suscitado entre los concurrentes. La primera pregunta de todos ha sido por el estado de los enfermos porque medio Madrid está en cama y del otro medio que anda por la calle también está la otra mitad enferma. Lo que tienen el Rey y la Princesa de Asturias es simplemente ligero constipado; pero la enfermedad de Cánovas, según creen hoy los Médicos es la *influenza*, aunque por fortuna no ofrece cuidado. Sin embargo ayer tuvo bastante fiebre y hoy continúa en cama.

La tal *influenza*, que no tiene de nuevo más que el nombre porque es lo que aquí se ha llamado *trancazo*, tiene una cualidad nueva y es la de revestir mayor gravedad que antes.

En Madrid hay muchísimos atacados y aunque salen bien de la epidemia, queda al que la ha padecido alguna reliquia y hay muchos que acaban por tísicos.

En Italia, especialmente en Milan, hace verdaderos estragos, lo mismo que en los Estados Unidos, donde están muriendo á millares los mineros, tanto que hay cuencas mineras donde se ha suspendido el trabajo por falta de obreros.

En Londres están repletos los hospitales y, en fin, que parece que ha caído sobre el mundo terrestre otra vez las plagas de Egipto: el hambre, el cólera, la influenza, la difteria, y hasta la lepra, esta horrible enfermedad que obliga á abandonar á los pacientes á que mueran solos y desesperado consumidos por los microbios, por que no hay corazones de tan gran caridad y de tanto heroísmo como el de Santa Isabel, esta epidemia, digo, ha aparecido ahora espantosamente en la provincia de Alicante.

Volviendo á mi relación de lo que se ha hablado en el Congreso, digo que lo primero de que se ha hablado ha sido de las enfermedades y luego de las cuestiones económicas, principalmente del proyecto referente á

La Tabacalera

Los periódicos oficiosos han echado á volar la noticia de que el gobierno proyectaba un nuevo arreglo con la compañía tabacalera, á fin de que deje para plazo más largo el reintegro del anticipo que hizo para la construcción de la escuadra á cambio de que el gobierno le conceda una prórroga del contrato.

La noticia ha sentado muy mal en las oposiciones y es difícil que este proyecto llegue á prosperar. Nada hasta ahora hay acordado respecto al particular, porque esta noticia ha corrido por la prensa solo con el objeto de ver cómo la recibía la opinión pú-

blica, y es probable que se trate de este asunto en el primer consejo de Ministros que se celebre; pero también lo es que no se insista en llevarlo á efecto.

En el mismo caso se encuentra el pensamiento relativo á arrendar á la misma compañía los efectos timbrados. Sin embargo, ni las necesidades apremian, podría realizarse este contrato á condición de que la compañía adelantara alguna cantidad al Tesoro.

Dice un refran que «cuando el hambre aprieta la delicadeza se escapa por la puerta», y este refrán cuadra perfectamente á los gobiernos: cuando el Tesoro se encuentra apurado, el gobierno solo piensa en sacar dinero donde quiera que lo haya aunque después salga el sol por Antequera.

Las economías

Ayer se suspendió el Consejo de Ministros por la enfermedad del Sr. Cánovas y hoy no se ha celebrado tampoco por la misma causa, ni lo habrá ya hasta el sábado próximo.

Los Ministros que están sanos, que son los menos, han estado hoy en palacio primero á ofrecer sus respetos á los reyes, aunque por la indisposición de D. Alfonso y de la Princesa de Asturias se ha suspendido la recepción que debía haber hoy por ser día de Reyes y se ha aplazado para el 23 que es el día de Su Majestad.

De Palacio fueron á visitar al jefe del gabinete y allí se ha hablado algo de los presupuestos. El Sr. Cánovas quiere que el sábado próximo estén terminados todos los presupuestos parciales á fin de que dentro del mismo mes actual puedan presentarse á las Cortes los generales del Estado. El de Marina para la península está ya terminado y asciende á 32.600.000 de pesetas que es total que figuraba en el proyecto anterior y por consiguiente no se ha hecho economía ninguna.

Política en Inglaterra

Los periódicos conservadores y unionistas ingleses, con el *Tisnes* al frente, están conformes en designar á M. Chamberlain por sucesor de lord Hartington en la Cámara de los comunes, en donde desempeñaría aquél el papel de segundo jefe de los unionistas. Los servicios que ha prestado á su partido, lo propio que al conservador, son incontestables, y sólo tiene por rival invisible á sir Enrique James, exprocurador general en el gabinete Glastone. Todas las probabilidades se hallan en favor de M. Chamberlain, que no dejará de entenderse también con M. Balfour, el nuevo *leader* de la Cámara de los comunes, como lo hizo lord Hartington con el difunto M. Smith.

Lord Randolph Churetsill, que ha pasado algunos meses explorando los vastos territorios auríferos y agrícolas de la *British Soreth Company* en el África meridional, ha dejado el Cabo para regresar á Inglaterra.

Sigue siendo diputado y ocupará de nuevo un asiento en la Cámara, quizás con más cordura y menos ligereza que en aquellos días en los cuales tan poco caso hacía de la reputación de hombre político serio de que disfrutó por breve espacio de tiempo, si se muestra juicioso y menos abiertamente egoísta, podrá ser algo todavía, porque posee talento, palabra fácil, aunque no elocuente,

Y es maestro en el arte de presentar las cosas por el lado popular. Algunas veces se ha dado á sí mismo la denominación híbrida de conservador demócrata; como demócrata es pródigo en promover á la multitud y no vacila en mejorar, aun las perspectivas tentadoras con que los oradores radicales quieren deslumbrar al confiado pueblo. A propósito de este hombre político errático, el *Standard*, que es el principal órgano conservador de Londres, se hace eco de un rumor que producirá asombro y que es en verdad algo inverosímil.

Dice el mencionado periódico que le extrañará quizás al público saber que Lord Randalh ha expresado el deseo de cambiar su vida parlamentaria por la carrera diplomática y que es muy posible que le sea ofrecido, á su regreso á Inglaterra, el cargo de embajador en San Petesburgo, en reemplazo de sir Mosier. Difícil es imaginar al tornadizo y fogoso Randalph convertido en embajador, y sobre todo en puesto tan difícil como aquella embajada.

Esta sería una elección bastante aventurada, y el citado diario no deja de añadir que sería un experimento peligroso.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—400 fanegas de trigo entraron ayer en los almacenes generales de Castilla que se pagaron á 48 y 48 1/4; de centeno se tomaron 300 á 35 1/2.

En el mercado de Medina del Campo la entrada de trigo fué ayer de 3,500 fanegas y la de centeno de 500 pagándose el primero á 47 y 47 1/2, y el segundo á 35.

OFICIAL

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto nombrando interventor de Hacienda en la provincia de Alicante á D. Ricardo Braña Rodríguez.

—Otro de concesión de créditos extraordinarios.

Gracia y Justicia.—Real orden jubilando á D. Manuel G. Gutiérrez, registrador de la Propiedad de Carballino.

RECORTES

Cunde la suciedad, digo la *ilustración* (porque nosotros los timoratos, estamos tan atrasados que donde hay arte, *chic*, *vis cómica* como en *Las tentaciones de San Antonio*, nos empeñamos en ver chocarrerías, chavacanas, obscenidades.)

El Adalid dice que llegaremos á ver rótulos como el siguiente:

«Teatro para personas decentes.»
«No se admiten porquerías, originales ni traducidas.»

Y la cosa no es rara, pues el *mercado* donde se surten la mayoría de nuestros zarzueleros de tres al cuarto está bastante averiado.

Hé aquí lo que dice Paul de Cassagnac, que no se nos tachará de timorato:

«Se ha convertido Francia en una cloaca donde se vierten todas las suciedades morales y todas las porquerías intelectuales.»

Pero en Francia hemos de confesarlo son más avisados que nosotros: conocida la enfermedad buscan el remedio, sin temor á las alharacas de los ilustrados.

Dice *L'Autorité*:

«Acaban de formarse asociaciones en Lión, Bordeaux y Valence, con el fin de poner término á los desbordamientos, cada vez más intolerables, de las publicaciones obscenas y licenciosas.»

«El objeto de estas asociaciones es provocar la represión de los ultrajes que se hacen á las costumbres, y secundar, y caso necesario despertar el celo de los tribunales y autoridades públicas.»

«En París se ha formado la *Sociedad central de protesta contra la licencia callejera*. Esta sociedad se debe á la iniciativa de algunos senadores y miembros del Instituto, por ejemplo, los Sres. Julio Simón, Beranger, Passy, de la Berge y otros.»

Y ahora oigamos á *Le Temps* que con la firma de Julio Simón dice:

«Cuando pedimos á nuestro Consejo municipal: ¡Agu! nos responde: Os la daré dentro de diez años.»

«Cuando le decimos: ¡Dadnos aire! contesta: Esperad á que pueda derribar cinco ó seis manzanas.»

«Pero cuando decimos á M. Constans y á M. Lozé: Libradnos de los libros obscenos y de las láminas obscenas, pueden respondernos: ¡Al instante!»

«¿Por qué no lo decíais antes? Basta con una circular y un par de escuadras de seguridad.»

«Ahora que lo hemos dicho, las mujeres honradas podrán circular tranquilamente por las calles: y no necesitarán registrar á sus hijos, cuando vuelven á casa, para asegurarse de que no les han vendido algún libro inmundo.»

«Hemos formado una liga que no se limitará á perorar y á suspirar. Irá, á las horas de entrada y de salida, á las inmediaciones de los liceos; y... ¡por vida mía! si encuentra alguno de esos mercaderes de infamias, los denunciará bravamente á la autoridad, ó al público.»

«Tendremos mucho que trabajar, pues además de los liceos, hay las escuelas los talleres y los cuarteles. Los miserables expendedores se esconden para ejercer su asqueroso comercio. No estamos aún acostumbrados; mas nos acostumbraremos. Seremos una cosa así como los *constables* voluntarios de Londres.»

NOTICIAS

De interés general

Dice un periódico de Barcelona que en una casa de las Barracas de San Antonio ocurrió anteanoche un sangriento suceso.

Se hallaban en el interior una mujer de 40 años de edad y un hombre que vivía en la misma casa, cuando de pronto se oyeron voces, seguidas de lamentos de aquella mujer.

Un hijo suyo de 20 años que estaba en la calle se apresuró á entrar, en el momento en que salía el hombre armado de una navaja, con la cual le infirió una terrible herida en el pecho, apelando después á la fuga.

Los dos heridos fueron llevados al Dispensario municipal de Hostafranchs, donde se les practicaron los oportunos auxilios.

La mujer tenía una herida en la región sub-escapular, de pronóstico reservado, y el joven una en el pecho, que le interesaba hasta el pulmón.

Ambos fueron trasladados al hospital de Santa Cruz.

Asegura *La Correspondencia* que la indisposición de S. M. el rey es ligerísima, y sólo por precaución se ha dispuesto por los médicos que no salga de sus habitaciones.

Hemos quedado establecido el cambio con *El Independiente*, diario de intereses materiales de Vigo.

Nuestro colega de Bilbao *El Basco* da cuenta en su último número de un triste suceso ocurrido el lunes pasado en el convento de la Forna de aquella ciudad.

Parece ser que hallándose celebrando el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia del mismo el reverendo Padre Uranúnzaga, al llegar á la Consagración fué atacado de un derrame cerebral, no cayendo al suelo, gracias al auxilio que inmediatamente le prestó la persona que le ayudaba en la misa.

Conducido enseguida el citado Padre á su celda por el ayudante y uno de los hermanos de la comunidad le fueron administrados los auxilios espirituales, falleciendo momentos después.

Asociámonos al justo dolor que la comunidad y familia del finado hayan experimentado por tan irreparable pérdida, rogando con nuestras oraciones por el eterno descanso del alma del finado.—R. I. P.

Ha visitado nuestra redacción, *La Gaceta de Obras públicas* que se publica en Madrid.

La minoría republicana del municipio de Lisboa propuso anteayer se hiciera una representación contra la ley municipal por contener ésta, según la afirmación de los republicanos, principios contrarios á las libertades del municipio.

Tal proposición fué desechada por

mayoría en virtud de que no es permitido á las cámaras municipales protestar contra los actos del gobierno.

Es muy probable que en el presente año quede decretada la beatificación de los venerables siervos de Dios Bionchi, Barraluta y Balducci, de la Compañía de Jesús.

De la localidad

Una comisión de las niñas que asisten al catecismo en la Clerencia, acompañadas de algunas señoras catequistas, visitaron ayer las cocinas económicas de Calatrava con objeto de entregar como limosna la cantidad de 37 pesetas 60 céntimos recogida en el acto de adorar al Niño Jesús, los niños que concurren á la doctrina.

Según tenemos entendido, la referida cantidad será empleada en bonos de ración que se distribuirán probablemente entre niños pobres el próximo domingo. Hermoso obsequio el tributado por los niños de Salamanca al adorar en el día de los Reyes al Salvador del mundo.

Han terminado los ejercicios de oposición al beneficio de Sochantre, vacante en esta Basilica Catedral. Seis opositores han ejercitado y en breve elevará la correspondiente propuesta el tribunal calificador.

La sesión de ayer en nuestro ayuntamiento fué la sesión relámpago.

Nuestros concejales por lo visto en atención á la festividad del día no quisieron invertir mucho tiempo en su celebración.

Por junto asistieron á ella los señores Pozueta, Esteban Santos, Espino y Cáceres, ocupando la presidencia el señor Girón.

Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Antes de pasar á dar lectura de los asuntos puestos al despacho del día el Sr. Pozueta propuso quedaran todos ocho días sobre la mesa para su estudio, acordándose así por unanimidad.

El Sr. Cáceres pidió se autorizara el establecimiento de un buzón para el periódico *La Democracia*, siéndole concedida.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Tras larga y cruel enfermedad falleció anoche en esta doña Maria del Pilar Rivero, esposa de don Wenceslao Muñoz.

Reciban tanto dicho señor como los demás miembros de la familia de la finada el testimonio fiel de nuestro dolor por la desgracia que acaban de experimentar.—R. I. P.

En las jesuitinas

Ayer tuvimos el gusto de asistir, previa atenta invitación, al colegio que en esta capital dirigen las Hijas de Jesús, y presenciar la representación de varias piecitas teatrales, cuya ejecución estuvo á cargo de las niñas que instruyen y educan en referido colegio.

Las comedias *Los mártires de Cádiz* y *la sala encantada* y la zarzuelita *Chozo y palacio* fueron lindamente interpretadas por varios alumnas, consiguiendo proporcionar un rato de agradable y honesto esparcimiento á la distinguida y numerosa concurrencia.

Ignorando los nombres de las aventajadas señoritas que tomaron parte en la escena nos es muy grato dar á todas ellas nuestro parabien más cumplido y la más sincera felicitación á las RR. Madres, que con tanto acierto y aprovechamiento las dirigen, sabiendo mezclar los atractivos de las inocentes recreaciones con los encantos de la educación sólidamente religiosa que proporcionan á las jóvenes encomendadas á su cuidado.

Idéntica enhorabuena damos también á los padres de las niñas por el acierto en haber encomendado su educación á tan benemérito Instituto religioso.

Audiencia.—El señalamiento hecho para mañana es el siguiente:

Vista de la causa del partido de Béjar seguida contra Manuel Sánchez y Sánchez por delito de hurto. Es ponente el Sr. Presidente; fiscal el señor Galindo; abogado defensor el señor Jiménez y procurador el señor Sánchez.

Dos individuos que ayer á las doce de la noche producían un fuerte escándalo en la plazuela de San Cristóbal, fueron conducidos á la prevención por un agente de vigilancia.

A diez y seis ha ascendido el número de las religiosas Carmelitas de esta ciudad enfermas del *trancazo*.

Dos Siervas de Maria han tenido necesidad de asistir durante la enfermedad, por no quedar ya en el citado convento religiosa que pudiera hacerlo.

Las raciones distribuidas hoy á los pobres en las cocinas de Calatrava han sido 148 con 6 sopas.

Conmovedor espectáculo.—Dulce y conmovedor fué el espectáculo que se ofreció ayer á los salmantinos en el convento de Santa Clara, tan celebrado por su antigüedad como majestuoso por su artística y sólida fábrica.

Cuatro jóvenes doncellas, las señoras D.^a Generosa Menéndez Peláez, natural de Belmonte, provincia de Oviedo, D.^a Antonia González Santos, natural de Lamadrid en la provincia de Santander, D.^a Gregoria Lozano Ciriaco, natural de Hinojosa del Campo, provincia de Soria, y doña Ángela Hernández García, natural de Santiago de la Puebla en esta de Salamanca, renunciando á los ensueños y aun honestos placeres que el mundo las proporcionara, recibieron el hábito de Santa Clara de manos de nuestro Excmo. Prelado y ante una considerable multitud de fieles ávidos de contemplar tan tierno acto.

Una vez que el Prelado hubo bendecido los santos hábitos, se organizó la procesión desde la iglesia hasta la puerta reglar del Convento, donde las cuatro aspirantes respondieron con voz clara y tranquila á las preguntas de regla que el Sr. Obispo las dirigió, ingresando á continuación cada una de ellas á medida que iban contestando.

Después que se presentaron en el coro vestidas ya con el áspero hábito de la orden por que trocaron sus elegantes trajes, nuestro amado Prelado con la unción santa que le es propia, dirigió á las ya novicias una breve si pero afectuosa plática en la que estableciendo un parangón entre la fiesta que ayer celebró nuestra Madre la Iglesia y la ceremonia que se ofrecía á nuestra vista, hizo las ver que así como á los Santos Reyes había guiado una estrella al portal de Belén, así á ellas no ya una señal material las había conducido al claustro, sino la inspiración divina que el Señor había impreso en sus corazones; que ellas no ofrecían á Dios dones materiales ó frutos de la tierra como los Magos sino su alma con todas las potencias que la ennoblecen y su corazón con todos los afectos que de él dimanar; las exhortó después á la práctica de tres virtudes que deben ser de continuo ejercicio en la vida religiosa, á saber, la sencillez, la humildad y la obediencia, á todo lo cual, dijo, debían añadir una continua petición de la perseverancia en el amor de Dios, sin dejar pasar un solo día de su vida sin pedirla.

El Señor colme de gracias á las nuevas novicias para poder seguir el nuevo camino emprendido con toda perfección y juntamente para que sirvan de base y fundamento sobre el cual se vea en poco tiempo reformado el convento de Santa Clara de esta ciudad, que há tiempo venía atravesando un periodo de relativa decadencia, pues llegó á quedar reducido á ocho el número de religiosas que le ocupaban.

CURIOSIDADES

Costumbres japonesas.—Una multitud de cosas se hacen en el Japón a

revés de como las hacemos los civilizados. Hé aquí algunas:

Escriben y leen de abajo á arriba, comenzando por la derecha.

En la construcción de las frases la voz que según nosotros debía ser primera, es la última, con inversión completa del orden de todas. Así por ejemplo, un sobre de carta es una tortilla volteada, y en una factura no se expresa cada artículo sino después del precio, y su fecha en el rabo.

Los carpinteros no empujan sus instrumentos, sino los tiran hacia sí.

La construcción de una casa se empieza por la del techo.

Los más importantes y hermosos aposentos de una casa se colocan detrás, nunca hacia la calle.

La cortesía pide la preferencia de los hombres sobre las mujeres en la calle, en la colocación de asientos, en los saludos, etc.

La izquierda es el puesto de honor.

Los vinos y postres se sirven al principiar las comidas.

Al colocar las sillas cerca de una pared, el asiento se pone hacia la pared, de modo que el espaldar da frente al que llega.

Antes de barrer el suelo debe sacudirse el polvo de los muebles.

Las velas no se encienden por la punta, sino por el extremo más grueso.

Algunas mesitas, como las tripodes, se colocan patas arriba.

Los niños no se cargan en los brazos ni sobre el pecho, sino á las espaldas.

Se monta á caballo por la derecha del animal.

En las caballerizas las bestias se colocan con la cabeza hacia la entrada de cada pesebre.

Los buques entran en el puerto invertidos, con la popa hacia adelante.

Y otros usos que podemos admirar... yendo allá.

Ferrocarriles subterráneos. — Los numerosos medios de locomoción de que dispone Londres resultan insuficientes para el creciente movimiento de la población.

Están ya preparados varios proyectos que tratan de hacer competencia al ferrocarril metropolitano actual.

Trátase de establecer una red subterránea de ferrocarriles eléctricos, comunicando todos los extremos de Londres con la City.

Si se aprueban estos proyectos de ley, el subsuelo de Londres estará oradado, dentro de pocos años, por nueve ó diez líneas de ferrocarriles movidos por la electricidad.

El capital necesario para la realización de tan gigantesca obra, asciende, todo comprendido, á 6.950.000 libras esterlinas, ó sea cerca de 174 millones de pesetas.

Timos eléctricos. — La electricidad aplicada al robo puede titularse el nuevo sistema de desbalijar al prójimo, de que da cuenta un periódico de Barcelona en los siguientes términos:

«De un nuevo procedimiento original, al par que muy punible, usado por ciertos timadores residentes en Barcelona, vamos á dar cuenta á nuestros lectores, para que procuren no ser víctimas del mismo.

Consiste en propinar al robado una descarga eléctrica, cogiéndole la mano. Para realizar un hecho tan criminal, se vale el ladrón de una pila eléctrica colocada en uno de los bolsillos del pantalón, pasando los alambres conductores por debajo del chaleco y manga de la chaqueta hasta terminar en la palma de la mano, soldados á una planchita de metal.

Parece que el individuo que usa este procedimiento es un mallorquín recién llegado de los Estados Unidos, á quien sigue ya la pista la policía pues en el poco tiempo que se halla en Barcelona ha robado á tres ó cuatro caballeros, entre los cuales se cuenta un amigo nuestro, á quien sustrajo, en el pasaje de Madoz, una cartera con valores, aprovechando el aturdimiento producido por la conmoción.»

NOTICIA ATRASADA,

PERO DE INTERÉS PERMANENTE

Hay una creencia, sin fundamento alguno, que gentes sencillas ó maliciosas abrigan en su inteligencia, especie de negación implícita del milagro; existe una opinión, un rumor vago que todos hemos oído y que formulado de esta manera *¿cómo es que ahora no se hacen milagros?* traducido al lenguaje de su propia significación, se puede sustituir por esta otra: «son ya demasiado antiguos los milagros.... casi debieran obrarse en nuestros tiempos para que les creyéramos sin vacilación alguna» opinión, rumor ó lo que sea á que vamos á dar en estas mal trazadas líneas un solemne mentís.

Si por nuestros tiempos, si por el «ahora» se entiende todo el período de la edad moderna en que la razón esforzando su vuelo ha mostrado su impotencia y debilidad en los finos productos de sus elucubraciones *libres*, abundantes serían los datos y numerosa la cifra con que podríamos aquietar aquella intranquilidad y zozobra, nacida del roce con el ambiente de indiferentismo que nos circunda por todas partes. Pero no. No nos remontemos tan alto, que en ese caso más bien que un cuadro de saludables impresiones, que es el que nos proponemos trazar, resultaría una disertación árida, que aunque cierta, no tendrían paciencia para soportarla nuestros lectores. Sino que tomando por punto de partida *un suceso* que absorbió la atención de Europa y del mundo entero verificado en la Francia cristianísima de ayer y descreída de hoy, y que dió origen á una *serie de milagros* conocidos con el nombre de *Nuestra Señora de Lourdes*, nos parece que no es tan antiguo el prodigio que aún no permanezca vivo su recuerdo y su influencia precisamente ocasionada en el siglo á quien por contraposición á los de la fe, por mote se viene llamando de ilustración.

Son tales y de tanto bulto las circunstancias que reviste el *hecho ó hechos* de que nos ocupamos, que no parece ser sino que Dios con especialísima providencia ha querido rodearle de un aparato de pruebas tan fuertes, que lo que se viene conociendo de poco tiempo á esta parte con el nombre de *crítica* como si fuera una cosa nueva un tesoro que sólo la impiedad haya descubierto en el campo de la ciencia para poner en tela de juicio todas las solemnes afirmaciones de las Sagradas Escrituras bajo el punto de vista histórico, no parece ser, decimos, sino que Dios ha querido vencer á la incredulidad con las mismas armas que en el vértigo de su soberbia señaló en el reto que lanzó personalmente contra la adorable persona de Nuestro Señor Jesucristo y su esposa inmaculada la Iglesia católica.

Veámoslo en la cuestión que nos ocupa.

De todos es conocido el célebre historiador de los milagros de Lourdes Sr. Lasserre; conocido es el carácter que reviste su libro, elegante en medio de una sencillez que cautiva, tan histórico que sus narraciones se apoyan no en la sola veracidad del autor, sino en la de testigos presenciales, datos de nombres precisos, de localidades determinadas, de certificaciones de incurabilidad por una parte y de su curación pronta por otra en número verdaderamente sorprendente.

Este libro corrió por todas partes en medio de un clamoreo de voces que salía de los antros de la impiedad. Sus órganos en la prensa emitieron diversos pareceres. Desfigurando los hechos, unos, atenuando los otros, negándoles ¡algunos! y de todos modos introduciendo en su explicación un criterio *naturalista* que les rebajaba al nivel de *hechos ordinarios*. ¿Cómo negarles? cuando sus negaciones equivaldrían á negarse á sí misma la mano que la estampaba puesto que todos estaban influidos de aquel alubión de ideas que despertaron los *sucesos* y envueltos en aquel alubión de sucesos que promo-

vieron aquellas ideas porque como al Santuario del Apostol Santiago, afluyen á la Gruta de Lourdes gentes de todas las naciones. Ello es que se produjo una lucha tremenda: la impiedad, que veía con sus propios ojos la conversión á la fe ocasionada por los prodigios, obstinada en negar su autenticidad ó desfigurar su carácter; los creyentes y recién convertidos que habian palpado por sí mismos el misterioso secreto de las aguas de la Gruta, insistían en la autenticidad de todos los hechos, clara como el sol que hería sus pupilas, cerradas antes sin esperanza, abiertas ahora al simple contacto de un agua que no tenía elemento alguno desconocido en su composición. De todos modos no oponía la impiedad testigo contra testigo, certificación contra certificación, sino sutilezas que por la trama eran ardidés tan solo para salir del paso, sofismas, teorías, sistemas... es decir, que siendo la cuestión meramente práctica, de experiencia, de hecho, en una palabra, histórica, se la embrolló con explicaciones enmarañadas del sectario, con el poder y fuerzas ocultas de la naturaleza que aunque ignoradas las suponían existentes, manejando en fin el argumento de Aquiles, *de lo ignorado, de lo desconocido*.

Pero apesar de no ser, repetimos, esta la cuestión que escamoteó la impiedad como un prestidigitador de manos de la opinión pública aunque sin la habilidad necesaria, porque cien ojos notaron la insigne torpeza, con todo para pasar plaza de ridícula primero ante el común sentido vivísimo en la comunión de los pueblos que despreció la negación como la infuria de un loco, y después ante el mundo sabio con quien acabó de ponerse de manifiesto su mala fe ó su ignorancia, después de marchas y contramarchas sin saber qué camino la librería de una derrota segura, la sucedió por último lo que al pecador, al impío de quien dice el salmista *sucidit in foveam quam fecit*, cayó en el abismo labrado por sus manos.

C. M.

(Continuará)

Hacemos presente á nuestros suscriptores y lectores que lean detenidamente los anuncios que hemos publicado para adquirir el grande y magnífico Calendario Indicador Perpetuo de esferas móviles y con block, y que deben precisamente hacer sus pedidos y remitir su importe á los representantes que determinó la prensa asociada señores E. Sanz y C.^a calle de Aribau, n.º 54 (casa chaflan) Barcelona. Deben recogerse antes del día 20 del corriente y advertimos que después de hacer los pedidos no escriban cartas, pues no es posible hacer cumplir todos los pedidos en un día. Se reciben 500 cartas cada día y la Admón. de Correos de Barcelona únicamente nos admite 200 cajas cada día; así pues no hagan reclamaciones pues aunque hay personal que trabaja de noche y día, todo va por riguroso turno. No podemos dar representaciones, comisión ni depósitos, pues siendo extraordinario regalo, verdadero obsequio para nuestros suscriptores y lectores, son ellos los preferidos y para recoger el Calendario debe acompañar su importe se pidan los que se pidan. Este hermoso Calendario Indicador Perpetuo, no pierde su oportunidad, aunque se pida y se reciba en cualquier fecha.

INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7

El sábado próximo publicará «El Diario oficial de Francia» las nuevas tarifas. El Senado ha votado las modificaciones hechas por la Cámara popular. Los petróleos pagarán 18 y 25 francos por hectólitro. Estas tarifas empezarán á regir el día primero de Febrero del corriente año.

Madrid 7

De las declaraciones que han prestado varios individuos presos en Cerbere (Francia) procedentes de Port-Bou, y á quienes se les han recogido grandes cantidades de duros y piezas de dos pesetas falsas, resulta que esta moneda la adquirieron en Barcelona y en Madrid.

Madrid 7

Telegrafían de Cette que hay en aquella estación inmensas cantidades de vinos es-

pañoles. Los cargadores de vino se han declarado en huelga y durante el día de ayer no salió de la estación ni una sola pipa. El conflicto para los comerciantes vinícolas es grande y se cree que tendrán que acceder á las exigencias de los huelguistas.

Madrid 7

No es seguro todavía el arreglo de la cuestión del Baltimore entre Chile y los Estados Unidos porque según dice «The Herald» ayer no basta que Chile dé una satisfacción al gobierno de Washington, sino que tiene que pagar una fuerte indemnización á los tripulantes del buque ofendido.

Madrid 7

Un telegrama de la Agencia Fabra recibido anoche da la noticia del fallecimiento del Sr. Arzobispo de Génova de resultas de la influenza en aquella capital.

En Londres fallecieron ayer 240 personas; pero cuarenta y una solamente de la influenza. Las pulmonías y afecciones del aparato respiratorio son las que ocasionan más defunciones. El frio en Londres es muy intenso y la niebla tan espesa que de día está encendido el alumbrado público y las luces se distinguen solo á corta distancia.

ULTIMA HORA

Madrid 7

En Cette ha quedado terminada ya de un modo total la huelga de cargadores de vinos, consiguiendo éstos de sus patronos el jornal diario de diez francos.

«La Gaceta» de hoy publica únicamente algunas disposiciones de Justicia y Ultramar todas ellas de escasa importancia.

Madrid 7

Ha fallecido en Italia el Cardenal Agostini, candidato indicado para sustituir á Su Santidad León XIII en el sòlio pontificio.

El Sr. Cánovas se encuentra bastante aliviado, asegurándose que es probable que hoy se levante ya.

Madrid 7

Efecto de la enfermedad que aqueja al Sr. Cánovas ha sido suspendido el Consejo de Ministros de hoy por Su Majestad la Reina.

Telegramas recibidos de Tenerife dan cuenta hoy de haber naufragado en aquellas costas la lancha «Libertad», pereciendo tres de sus tripulantes.

Madrid 7

El Sr. Sagasta ha mandado citar á todos los Senadores y Diputados del partido para que concurren pasado mañana, sábado, á la Alta Cámara, con objeto de acordar la línea de conducta que deberán seguir en la próxima legislatura.

Madrid 7

Anoche celebraron una larga conferencia los Sres. Concha Castañeda y Vizconde de Campo-Grande, en la cual parece ha quedado arreglado en principio el convenio entre el Gobierno y la Compañía para la prórroga del contrato y su nuevo anticipo al Tesoro.

Madrid 7

El correo que hoy saldrá para Cuba del puerto de Santander, lleva una Real orden del Ministro del ramo dando extensas instrucciones al Capitán General de la isla para llevar á efecto las economías decretadas y organizar los nuevos servicios de la isla.

Estas instrucciones comprenden también los servicios militares, según el señor Romero Robledo convino ayer con el general Azcárraga.

Salamanca. — Imp. de Calatruva, á cargo de L. Rodríguez

SECCION DE ANUNCIOS

EXTRAORDINARIO REGALO VERDADERO OBSEQUIO

QUE HACE

“EL CRITERIO,”

A SUS SUBSCRIPTORES Y LECTORES

CON MOTIVO DEL AÑO NUEVO DE 1892

Son cuantiosos los gastos que se han efectuado para llevar a la perfección y economía el artístico objeto primero hoy en el mundo por sus adelantos, elegancia en dibujos y colores y ser de esferas móviles con real privilegio de invención que está llamado a figurar en el despacho ó oficina más suntuoso, así como en la sala de las personas de modesta posición, el

CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO DE ESFERAS MOVIBLES Y CON BLOK (TACO)

que ofrecemos a nuestros subscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiera, pues es indefinible. Todo él lo forma seis bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene DOS esferas móviles, la una marca los meses, señalando a la vista de los días que sea el mes y la otra señala la semana desde lunes ó domingo de todo el mes. Hay tres flechas móviles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras COBROS PAGOS que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de reloj.

Además de ser *Calendario Indicador Perpetuo*, es también *Calendario anual* pues lleva su *Blok (taco)* a la cabeza del calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuentos, epigramas, geroglíficos, logogrifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc., etc., siendo el bloc de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Con este artístico y grande *Calendario per la esfera móvil ó sea la rueda se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento, como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desea, etc., etc., no sólo de este siglo sino de los pasados y venideros, puesto que este calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta 2200 venidero.*

Al respaldo de cada calendario va impreso en español todo bien claro y detallado el *Santoral, Fiestas móviles, Tabla de los años, con una estrellita los años bisiestos. Tabla que indica los días de la semana en que principian los meses de todos los años y la explicación general de todo.* Tenemos real privilegio de invención por veinte años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico calendario indicador perpetuo mide 49 centímetros de alto por 84 de ancho y a pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará a nuestros subscriptores y lectores por la insignificante cantidad de cuatro pesetas uno siempre que se acompañe el adjunto cupón de administración.

"EL CRITERIO," SALAMANCA 4 PESETAS	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN NÚM.	VALE hasta el día 20 de Enero de 1892
	Calendario indicador perpetuo	
	Vale por	
	Dirigirse a los representantes de la prensa asociada E. SANZ y C. ^a —BARCELONA Calle de Aribau, 54 (Casa chaffán)	

NOTAS IMPORTANTES É INSTRUCCIONES

En la imposibilidad de que cada Administración de periódico pueda entregar a la mano este hermoso calendario a sus subscriptores y lectores por tenerlo que montar aparte para las tres flechas, tornillos, taco, embalaje, etc., etc., la Prensa Asociada determinó, para evitar confusiones en las Administraciones, montar un taller especial en Barcelona, que llenara todos estos requisitos. Por lo tanto todos nuestros subscriptores y lectores, deben cortar el cupón de administración y precisamente remitirlo a nuestros representantes exclusivos Sres. E. Sanz y C.^a, calle de Aribau, número 54 (Casa chaffán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letra de fácil cobro del giro-mútuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalaje especial y certificado. Este elegante calendario va embalado en dos papeles, uno de seda y otro resistente, y todo ello dentro de una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos.

El despacho se efectuará por riguroso turno.
No olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etcétera, para evitar equivocaciones en la remisión.
Nuestros subscriptores y lectores deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es valedero este CUPÓN DE ADMINISTRACION hasta el 20 de Enero próximo.

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos a 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina a 75 céntimos.
Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

YEN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.
Centros de suscripciones a periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS 30-28

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.
Pequeñeces, cuarta edición.
Almanaque de *La familia cristiana* para 1892.

Muy interesante a los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD
AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO
OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA DE JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.
Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martin Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea.
A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.
Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

REGALO DE FIN DE AÑO

LA SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES OFRECE HASTA EL 15 DE ENERO 1892

NOTABLES PRIMAS

A los señores subscriptores de EL CRITERIO

Las cuales consisten en copias oleográficas de cuadros de los más afamados pintores, premiados en concursos y exposiciones, los cuales son:

Doña Juana la Loca, por Pradilla, á 20 colores, tamaño 72—50, ejemplar 3'25 pesetas.			
Testamento de Isabel la Católica, por Rosales.	á 18	»	» 72—50, » 3'25 »
Ultimos momentos de María Stuart, por Sichel.	á 18	»	» 72—50, » 3'25 »
La Inmaculada Concepción, por Murillo.	á 16	»	» 89—62, » 3'25 »
La Vuelta del Torneo, por Cubells, á 18	»	»	» 91—62, » 3'25 »
Sagrado Corazón de Jesús, por Morell.	á 22	»	» 92—64, » 4'00 »
La Virgen de la Merced, por Lorenzale.	á 18	»	» 98—61, » 3'25 »
Cristo en Cruz, por Velázquez.	á 18	»	» 81—52, » 3'25 »
La Sagrada Familia, por Rafael.	á 18	»	» 90—64, » 3'25 »

El valor real de cada una de estas obras de arte, es de pesetas 30, y hasta el 15 de Enero de 1892 pueden adquirirse á los precios indicados, sujetándose á las instrucciones que se insertan á continuación del siguiente cupón:

Vale hasta 15 Enero 1892	CUPÓN PRIMA DE FIN DE AÑO SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES ROLDÓS Y C.^a Escudillers, 30.—BARCELONA	Vale hasta 15 Enero 1892
	INSTRUCCIONES	
	Córtese este cupón, y acompañando el valor de los cuadros que se deseen adquirir más 2 pesetas para gastos de embalaje, envío y certificado, pueden dirigirse los pedidos al señor Administrador de este periódico ó á los Sres. Roldós y Compañía, Escudillers, 30, Barcelona. Los valores pueden ser en letras de fácil cobro, giro mútuo ó sellos de correo. Certifíquense las cartas de pedido, para evitar extravíos. Se suplica que los nombres y dirección sean bien inteligibles.	
	IMPORTANTE El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista.	

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Las pensiones son excesivamente módicas.
Para detalles pidanse reglamentos al Director.

CERERIA DE MARÍA PRIETO

CALLE DEL PRIOR, NÚM. 12, SALAMANCA

Mis numerosos favorecedores encontrarán en esta casa un completo surtido, tanto en cera pura como en toda clase de enpermas, á precios sumamente económicos.